

УДК 316.334.2

## ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ КУЗГТУ И ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ОБЛАСТИ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ ШКОЛЬНИКОВ

Шевелева О.Б., к.э.н., доцент кафедры финансов и кредита,

Лубкова Э.М., к.э.н., зав. кафедрой финансов и кредита

Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева,  
г. Кемерово

19-20 марта 2019 г. в Кемерово прошла Межрегиональная конференция «Создание системы по повышению финансовой грамотности и снижению уровня закредитованности населения» под патронажем Администрации Кемеровской области. На мероприятии широко освещались вопросы формирования финансовой культуры и создания основ для финансово грамотного поведения различных целевых аудиторий, что позволило не только привлечь внимание к вопросам закредитованности населения, но и повысить уровень знаний в области финансовой безопасности, а также использования различных финансовых инструментов инвестирования. В вопросах повышения финансовой грамотности населения крайне актуальным является социальное партнерство органов управления, высших учебных заведений, общеобразовательных организаций, Центрального банка РФ и его отделений, антимонопольного органа, финансово-кредитных структур.

Особое внимание уделяется повышению финансовой грамотности школьников, что должно способствовать оказанию помощи семье в решении возникающих финансовых проблем совместно с детьми.

Опыт сотрудничества КузГТУ с организациями-партнерами в области повышения финансовой грамотности школьников позволил выделить три основные направления взаимодействия:

- «Общеобразовательные организации – КузГТУ»: проведение деловых игр «Семейный бюджет», «Бюджет моей будущей компании», знакомство со специальностью «Финансы и кредит», мероприятия в рамках Летней школы (экономическая площадка), ежегодный конкурс научных работ школьников в рамках конференции «Россия молодая» (по экономическим направлениям);

- «Общеобразовательные организации – КузГТУ – с участием органов управления»: мероприятия под патронажем Администраций Кемеровской области и г. Кемерово при участии КузГТУ, мероприятия под эгидой Всероссийского фестиваля науки «НАУКА 0+», организованные КузГТУ;

- «Общеобразовательные организации – КузГТУ – при участии организаций-партнеров»: проведение конкурса научных работ школьников в рамках конференции «Конкуренция и монополия», организованном КузГТУ совместно с Управлением Федеральной антимонопольной службы Кемеровской

области; участие школьников в круглых столах и мастер-классах представителей Кемеровского отделения Главного управления Сибирского банка Центрального банка РФ, Управления Федеральной антимонопольной службы Кемеровской области, финансово-кредитных организаций, проводимых на базе КузГТУ; участие студентов КузГТУ в разработке проектов в области повышения финансовой грамотности школьников на базе Школы волонтеров финансового просвещения.

Остановимся подробнее на некоторых из указанных выше форм взаимодействия.

В рамках мероприятия «Знакомство со специальностью» десятиклассники г. Кемерово на протяжении нескольких лет посещают КузГТУ, где знакомятся с деятельностью кафедры финансов и кредита, и пробуют свои силы в решении экономических задач и принятии управленческих решений в области финансового дела и экономической безопасности.

При проведении профориентационной работы студенты специальности «Экономическая безопасность» КузГТУ (участники СНО «ДелФин») и преподаватели кафедры финансов и кредита проводят для школьников г. Кемерово на базе общеобразовательных организаций деловые игры «Бюджет моей будущей компании» (в рамках которой школьники учатся грамотно составлять бюджет организации) и «Бюджет моей семьи» (где школьники изучают основные принципы планирования семейного бюджета, и пытаются спланировать семейные расходы в пределах доходов домочадцев).

В рамках цикла мероприятий VIII Всероссийского фестиваля «Наука0+» в КузГТУ действовала региональная площадка (Кемерово стал одним из 80 городов-участников этого фестиваля). Школьники восьмых-девятых классов общеобразовательных учреждений г. Кемерово смогли посетить одну из 6 площадок КузГТУ. На экономической площадке представители Кемеровского отделения Главного управления Сибирского банка Центрального банка РФ научили школьников отличать настоящие купюры от поддельных, рассказали о месте пластиковых карт в системе расчетов и мерах предосторожности при их использовании, а преподаватели кафедры финансов и кредита провели для школьников экономическую викторину и деловые экономические игры.

На Круглом столе «Теоретические и практические аспекты формирования конкурентоспособности в современных условиях» (декабрь 2018 г.) с лучшими докладами выступили студенты и школьники, которые представили свои проекты в области конкуренции и монополии, а также представители банков и антимонопольного органа. Представители кредитных организаций рассказали о том, какие конкурентные меры предпринимают их организации, и какую работу они проводят в области финансовой грамотности.

Еще одной формой взаимодействия КузГТУ с предприятиями-партнерами является организация в рамках соглашения о сотрудничестве с Кемеровским отделением ГУ Сибирского банка ЦБ России Школы волонтеров финансового просвещения. 01.03.2019 г. на базе КемГУ прошла защита проектов в

области повышения финансовой грамотности школьников, разработанных студентами КузГТУ и КемГУ по итогам обучения в Школе волонтеров. Проект с участием студентки КузГТУ «Методический материал для урока «Безопасность покупок в интернет-магазинах» занял первое место в номинации «Средняя школа» (суть проекта: освоение правил безопасных покупок в интернет-магазинах). Еще один проект студентов КузГТУ «Путешествие в страну денег» был отмечен специальным призом Россельхозбанка в номинации «Начальная школа» (экономическая игра для учеников младших классов, позволяющая узнать что такое деньги, научиться с ними правильно обращаться).

Не менее активное участие принимают преподаватели кафедры финансов и кредита КузГТУ в мероприятиях самих учащихся общеобразовательных организаций в области повышения финансовой грамотности. Так, преподаватели наряду с представителями предпринимательства г. Кемерово, принимают участие в составе комиссии по защите групповых бизнес-проектов учеников летнего лагеря Управления образования Администрации г. Кемерово, проводимых на площадке Центра поддержки предпринимательства.

Не смотря на большое число и разнообразие форм взаимодействия школ и ВУЗа в области повышения финансовой грамотности школьников, партнеры не планируют останавливаться на достигнутом. Современные социально-экономические условия, информационно-коммуникативные технологии выдвигают новые требования к общеобразовательным организациям, диктующие необходимость в методиках нового поколения, в т.ч. в вопросах финансовой грамотности. В связи с этим перспективы дальнейшего развития взаимодействия КузГУ со школами в области повышения финансовой грамотности обучающихся видятся в расширении применения методов цифровизации и современных образовательных технологий посредством внедрения в практику обучения программ и игр, более полного использования интернет-ресурсов для подготовки презентаций и поиска актуальной информации, привлечения школьников к участию в телемостах по актуальным темам финансовой безопасности, что позволит повысить уровень информационных компетенций школьников, активизировать деятельность учащихся, улучшить качество образования, разнообразить формы общения участников образовательного процесса при получении компетенций в области финансовой грамотности.